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2023～2024 学年度第二学期质量监测（一）

九年级数学参考答案

一、选择题 本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 A D C B A A D D C B C D

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 3分，共 18 分．

（18）（Ⅱ）如图，取格点 D，连接 CD并延长交⊙O于点 P，取格线与⊙O的交点 E，连接 PE交 AB于

点 F，连接 CF并延长，与圆交于点 Q，点 P，Q即为所求.

三、解答题：

（19）解：

（Ⅰ） 1x 2 分

（Ⅱ） 2x 4 分

（Ⅲ） 6 分

（Ⅳ） 21  x . 8 分

（13） 29a （14）
5
2

（15）－11

（16） 1
2
1

 xy （17）5 （18）（Ⅰ） 102
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（20）解：（Ⅰ）100，28； 2 分

（Ⅱ）∵ 78.3
2242288

22542428382





x ，

∴ 这组数据的平均数为 3.78， 4 分

∵ 这组数据中，4 出现了 42 次，出现次数最多，

∴ 这组数据的众数为 4， 6 分

∵ 将这 100 个数据按从小到大的顺序排列，其中处于中间位置的两个数是 4 和 4，

∴ 4
2

44



，

∴ 这组数据的中位数为 4. 8 分

（21）解：（Ⅰ）如图 1，连接 OE，OE与 DF交于点 H，

∵ CD为⊙O的直径，

∴ ∠DFC＝90°， 1 分

∵ DF∥AB ，

∴ ∠B＝∠DFC＝90°； 2 分

∵ AB与⊙O相切于点 E，且 OE为半径，

∴ OE⊥AB于点 E，即∠BEH＝90°， 3 分

∴ ∠EOA＝90°－∠A＝90°－26°＝64°， 4 分

∵ ⌒
DE＝

⌒
DE ，

∴ ∠EFD＝
2
1
∠EOD＝32°； 5 分

（Ⅱ）如图，连接 OE，OE与 DF交于点 H，设 HF＝m，

由（Ⅰ）可知 ∠B＝∠BFD＝∠BEO＝90°，

∴ 四边形 EHFB为矩形，

∴ ∠EHF＝∠DHO＝90°，且 EB＝HF＝m，

∵ OE⊥DF于点 H，且 OE为半径，

∴ DF＝2DH＝2HF＝2m，

∴ AB∥DF ，且 EF∥DG ，

∴ 四边形 DFEG为平行四边形，

∴ GE＝DF＝2m，

又∵ BF＝CF，且 AB∥DF ，

∴ AB＝2DF＝4m，AD＝CD＝2R，

图 1
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∴AG＝m＝ 6 ， AO＝3R，

在 Rt△AEO中，AE＝3m＝3 6 ，AE2＋EO2＝AO2，

∴
222 )3()63( RR  ，

解得：
2

33
R ，

即：⊙O的半径为
2

33
. 10 分

（22）解：（Ⅰ）∵ 在 Rt△DEF中，∠EDF＝30°， DE＝2，

∴ EF＝
2
1
DE＝1， 由勾股定理 DF＝ 22 EFDE  ＝ 3 .

∴ 斜坡的高度 EF的长为 1 m ； 3 分

（Ⅱ）过点 E作 EG⊥AC，垂足为 G，

由题意得：∠EGC＝∠EFC＝∠ACF＝90°，即四边形 EFCG为矩形，

则 EF＝CG，FC＝EG，

∴ CG＝EF＝1，

∵ DC＝6，

∴ EG＝FC＝DF＋CD＝6＋ 3 ， 6 分

在 Rt△AEG中，∠AEG＝45°，
EG
AGAEG tan

∴ AG＝ EGEG  45tan ＝6＋ 3 ， 8 分

在 Rt△BCD中，∠BDC＝53°，
CD
BCBDC tan

∴ BC＝  53tanDCBC ＝6 tan53°，

∴ AB＝AG＋CG－BC＝6＋ 3 ＋1－6 tan53°

≈7＋1.73－6×1.33≈0.8（m），

∴ 旗面宽 AB的长约为 0.8 m ． 10 分

（23）解：（Ⅰ）90，360； 2 分

（Ⅱ）① 1640；② 11；③ 80； 5 分

④ 当 40  x 时， xy 90 ；

当 154  x 时， 360y ；

30°
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当 3515  x 时， 87082  xy . 8 分

（Ⅲ）360 或
11

6420
或 1920 . 10 分

（24）（Ⅰ） OE＝BF ； 1 分

（Ⅱ） 依题意可知，△OAB和△EAF为等边三角形

∴OA＝AB＝ 34 ， AE＝AF＝4，∠AOB＝∠OAB＝∠EAF＝60°，

∵AB⊥EF

∴∠BAF＝∠EAB＝30° 3 分

∴ ∠OAN＝∠EAB＝∠BAF＝30°

∴AN⊥OB

在 Rt△OAN中，∠ONA＝90°，∠OAN＝30°， OA＝ 34 ，

∴ ON＝
2
1
OA＝ 32 ，

∴AN＝ 6)32()34( 2222 ONOA . 5 分

∴ 旋转角为 30°，AN的长为 6；

（Ⅲ）解：① 如图 2，当 t＝3 时，△ FAE  与△ABN重叠部分为等边三角形，可知 S＝
4

39
；

6 分

如图 3，当 6
2
9

 t 时，△ FAE  与△ABN重叠部分为 Rt△ ASN ，

∵ AN＝6， tAA  ，

∴ tAN  6 ,

∵ △ FAE  为等边三角形，

∴ ∠ SAN  ＝60°，即 60tan ＝ 3
AN

NS
，

∴ )6(3 tNS  ，

∴ 2)6(
2
3

 tS ； 8 分

② 630  t 或 6
2
63  t . 10 分

图 2

图 3
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（25）解：（Ⅰ）∵ 抛物线 y＝－2x2＋bx＋c与 y轴交于点 )
2
3

   0( ，A ，

∴ c＝
2
3
，即 y＝－2x2＋bx＋

2
3
，

又∵ y＝－2x2＋bx＋
2
3
过点 )

2
33   (  mmB ， ，

∴
2
332

2
33 2  mbmm ，

解得 mbm )3(2 2  ，

∵
2
3

m ，

∴ 32  bm ，

∵ m＝ 3 ，

∴ b＝ 3 ，

∴ 抛物线解析式为 y＝－2x2＋ 3 x＋
2
3

.

配方得 8
343)

4
3(2 2 

 xy ，其顶点为 )
8

343
4
3( 
， ； 3 分

（Ⅱ）∵ 如图，过点 M 作 ME∥y轴，交直线 AB于点 E，设直线 AB与 x轴交于点 F，设点 M的

横坐标为 e，则点 E的横坐标也为 e.

∵ b＝ 34 ，即抛物线解析式为 y＝－2x2＋ 34 x＋
2
3

.

又∵ 点 M在抛物线上，

∴ 点 M的纵坐标为 2
3342 2  eeyM . 4 分

由（Ⅰ） 32  bm ，可得 m＝ 3
2
5

，

即点 B坐标为 )
2
3

2
15   

2
35( ， ，
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设直线 AB的解析式为 y＝kx＋a ，把 )
2
3

   0( ，A ，B )
2
3

2
15   

2
35( ， 代入，

解得 k＝－ 3 ，a＝ 2
3
，

得到直线 AB的解析式为 y＝－ 3 x＋
2
3

，

∴ 点 F的坐标为 (
2
1
，0) ，点 E的纵坐标为

2
33  eyE ，

∴ OF＝
2
1
，OA＝

2
3
，易得

3
3tan OAF ，可知∠OAF＝30°，

∵ ME∥y轴，

∴ ∠FEM＝∠OAF＝30°，即 MN＝
2
1
ME . 5 分

∴ ME＝yM－yE＝ ee 352 2  ＝
8
75)

4
35(2 2  e ，

∴ 当 e＝ 4
35
时，此时点 M在线段 AB上，且 ME的最大值为 8

75
，

即点 M坐标为（ 4
35
， 8

3445
）时，MN有最大值 16

75
； 8 分

（Ⅲ）b＝8－ 3 ，点 P的坐标为（
3
8
， 3

6
13

 ）. 10 分

 


